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Niederschrift
4. öffentliche Sitzung des Ortsbeirates Grube

Sitzungstermin: Montag, 25.11.2019
Sitzungsbeginn: 18:00 Uhr
Sitzungsende: 18:58 Uhr
Ort, Raum: Raum der Freiwilligen Feuerwehr, Laubenweg, Grube

Anwesend sind:

 Herr  Stefan Gutschmidt
 Herr  Mike Wagner

Schriftführerin:
Frau Petra Seidel-Fisch Büro der Stadtverordnetenversammlung

Gäste:
Frau  Kosel, Fachbereich Grün-  und Verkehrsflächen, Landeshauptstadt Potsdam
einige Bürgerinnen und Bürger

Tagesordnung:

Öffentlicher Teil

1 Eröffnung der Sitzung

2 Feststellung der Anwesenheit sowie der ordnungsgemäßen Ladung / 
Entscheidung über eventuelle Einwendungen gegen die Niederschrift des 
öffentlichen Teils der Sitzung vom 28.10.2019 / Feststellung der öffentlichen 
Tagesordnung

3 Überweisungen aus der Stadtverordnetenversammlung

3.1 Strategischer Eckwertebeschluss  für die Planung des Doppelhaushaltes  
2020/2021 und die  mittelfristige Finanzplanung 2022 bis 2024
Vorlage: 19/SVV/1174
Einreicher: Oberbürgermeister, Geschäftsstelle 103

3.2 1. Änderungssatzung zur Straßenreinigungs- und Winterdienstsatzung der 
Landeshauptstadt Potsdam
Vorlage: 19/SVV/1176
Einreicher: Oberbürgermeister, Fachbereich Grün- und Verkehrsflächen

3.3 Mehr für die Freizeit nutzbare Zugänge zu den Potsdamer Gewässern
Vorlage: 19/SVV/1077
Fraktion CDU



Niederschrift der 4. öffentlichen Sitzung des Ortsbeirates Grube vom 25.11.2019
Seite: 2/5

4 Anträge des Ortsbeirates

4.1 Gewährung eines Zuschusses für runde Geburtstage und Ehejubiläen
Vorlage: 19/SVV/1244
Ortsvorsteher S. Gutschmidt

5 Bürgerfragen

6 Informationen des Ortsvorstehers

Niederschrift:

Öffentlicher Teil

zu 1 Eröffnung der Sitzung

Der Ortsvorsteher eröffnet die Sitzung und begrüßt die Anwesenden.

zu 2 Feststellung der Anwesenheit sowie der ordnungsgemäßen Ladung / 
Entscheidung über eventuelle Einwendungen gegen die Niederschrift des 
öffentlichen Teils der Sitzung vom 28.10.2019 / Feststellung der öffentlichen 
Tagesordnung

Zu Beginn der Sitzung sind beide Ortsbeiratsmitglieder anwesend. Die Ladung 
erfolgte ordnungsgemäß.

Der Ortsvorsteher schlägt vor, die Tagesordnung um einen Dringlichkeitsantrag 
zu erweitern.
Dagegen erhebt sich kein Widerspruch; der Dringlichkeitsantraag wird in nicht 
öffentlicher Sitzung  behandelt.
Die so  geänderte Tagesordnung wird einstimmig bestätigt.

Zur Niederschrift der Sitzung vom 28.10.2019 werden keine Einwände 
vorgebracht; sie wird einstimmig bestätigt.

zu 3 Überweisungen aus der Stadtverordnetenversammlung

zu 3.1 Strategischer Eckwertebeschluss  für die Planung des Doppelhaushaltes  
2020/2021 und die  mittelfristige Finanzplanung 2022 bis 2024
Vorlage: 19/SVV/1174
Einreicher: Oberbürgermeister, Geschäftsstelle 103

Herr Gutschmidt bringt die Vorlage ein und verweist darauf,  dass es sich dabei 
um einen Grundsatzbeschluss handelt. Eine kleinteilige Darstellung der 
finanziellen Mittel für einzelne Bereiche bzw.  Maßnahmen sei in dem 
Eckwertebeschluss nicht aufgeführt.

Im Anschluss  wird die Vorlage zur Kenntnis genommen.
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zu 3.2 1. Änderungssatzung zur Straßenreinigungs- und Winterdienstsatzung der 
Landeshauptstadt Potsdam
Vorlage: 19/SVV/1176
Einreicher: Oberbürgermeister, Fachbereich Grün- und Verkehrsflächen

Frau Kosel bringt die Vorlage ein und erläutert u.a. die Gebührenkalkulation, den 
Kostenaufwuchs auf Grund des erhöhten Reinigungsbedarfes in der Innenstadt 
und den Stadtplätzen am Stern, Schlaatz und in Drewitz.

Für den Ortsteil Grube gibt es geringfügige Änderungen. Dazu zählt, dass der 
Laubenweg nicht mehr im Winterdienst enthalten ist. Für die Anlieger steht ein 
Streugutbehälter zur Verfügung.
Grundsätzlich werde aber bei extremen Wettersituationen der Schnee kostenlos 
abgeholt und gestreut. Für Leistungen, die nicht in der Satzung  enthalten sind, 
kann die Landeshauptstadt auch keine Gebühren berechnen.

In der sich anschließenden Diskussion wird darauf verwiesen, dass nicht alle  
Straßen und Radwege Teil der Satzung sind. Sie werden aber trotzdem 
bedarfsgerecht gereinigt und winterdiensttechnisch betreut.

Es wird darauf verwiesen, dass sich insbesondere die Anwwohner des  
Schwarzen  Weges beschweren, dass sie das anfallende Eichenlaub der 
Straßenbäume auf eigene  Kosten entsorgen müssen.
Frau Kosel schlägt vor, bei  der STEP ein Big Pack zu bestellen. Dieses kostet 50 
€ und wird dafür durch die STEP drei mal abgeholt.
Darüber hinaus besteht die Möglichkeit, über den Fachbereich Grün- und 
Verkehrsflächen einen Laubcontainer für die kostenlose Straßenbaum-
Laubentsorgung im Ortsteil aufstellen zu lassen. 

Der Ortsbeirat greift den Vorschlag auf und bittet um die Bereitstellung eines 
Laubcontainers im Ortsteil am  21.November 2020 (Samstag vor Totensonntag).

Im Anschluss wird die Beschlussvorlage zur Abstimmung gestellt.

Der Ortsbeirat empfiehlt der Stadtverordnetenversammlung, der 
Beschlussvorlage zuzustimmen.

Die Stadtverordnetenversammlung möge beschließen:

1. Änderungssatzung zur Straßenreinigungs- und Winterdienstsatzung der 
Landeshauptstadt Potsdam einschließlich der Anlage  „Straßenverzeichnis“

Abstimmungsergebnis:
einstimmig angenommen.

zu 3.3 Mehr für die Freizeit nutzbare Zugänge zu den Potsdamer Gewässern
Vorlage: 19/SVV/1077
Fraktion CDU

Herr Gutschmidt bringt die Vorlage ein und verweist darauf, dass auch die dann 
notwendige Müllentsorgung beachtet werden müsse.
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Im Anschluss wird der Antrag zur Abstimmung gestellt:

Der Ortsbeirat empfiehlt der Stadtverordnetenversammlung, dem  Antrag 
zuzustimmen.

Die Stadtverordnetenversammlung möge beschließen:

Der Oberbürgermeister wird beauftragt festzustellen, welche Stellen an 
Gewässern im Potsdamer Stadtgebiet grundsätzlich geeignet sind, sie z.B. mit 
einer Freizeitwiese oder einem Badesteg für die Bevölkerung zu erschließen. 
Dem Ausschuss für Klima, Umwelt und Mobilität ist bis Ende des ersten Quartals 
2020 darzulegen, welche Stellen identifiziert wurden, welche Möglichkeiten der 
Realisierung es gibt und welche Hindernisse/Gründe voraussichtlich dagegen 
sprechen.

Abstimmungsergebnis:
einstimmig angenommen.

zu 4 Anträge des Ortsbeirates

zu 4.1 Gewährung eines Zuschusses für runde Geburtstage und Ehejubiläen
Vorlage: 19/SVV/1244
Ortsvorsteher S. Gutschmidt

Der Ortsvorsteher bringt den Antrag ein. Diskussionsbedarf besteht nicht; der 
Antrag wird zur Abstimmung gestellt:

Der Ortsbeirat beschließt:

Die Gewährung eines Zuschusses in Höhe von 200,- € für Gratulationen zu 
runden Geburtstagen und Ehejubiläen aus der Haushaltsstelle 
Sachaufwand Ortsteil Grube für das Haushaltsjahr 2020.

Abstimmungsergebnis:
einstimmig angenommen.

zu 5 Bürgerfragen

Sachstand Breitbandausbau
Von Seiten der Telekom sei angeregt worden, dass die ortsansässigen Firmen 
die Anträge auf schnelles Internet stellen;  sie müssten dann jedoch auch die 
Kosten für den Breitbandausbau übernehmen. Alle Anderen könnten sich dann 
zuschalten lassen.
Der Ortsbeirat betont, dass sich alle Interessierten an der Maßnahme beteiligen 
sollten.  
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zu 6 Informationen des Ortsvorstehers

Herr Gutschmidt informiert über folgende Themen:

Seniorenweihnachtsfeier
Bisher gibt es 20 Anmeldungen.

Adventsmarkt 
Dieser findet am 30.11.2019 ab 14:00 Uhr an der Kirche in Grube statt.

Straßenausbau
Derzeit werde der Feldweg ausgebaut. Dabei handelt es sich um einen massiven 
Ausbau, der auch für landwirtschaftliche Geräte geeignet ist.
Die nächsten Ausbaumaßnahmen betreffen den Schlänitzseeer Weg bis zur 
Eisenbahn und weiter bis zur B 273. Der Ausbau wird in Etappen erfolgen, wobei 
es noch keinen genauen Zeitplan gibt.

Stellungnahme der Verwaltung zur DS 19/SVV/1119
Der Ortsvorsteher gibt die Stellungnahme zur Kenntnis.

Planfeststellungsverfahren zum Bebauungsplan „Am Küssel“
Die Landeshauptstadt hat noch einmal betont, dass derzeit keine finanziellen und 
personellen Kapazitäten für die Erarbeitung des Planfeststellungsverfahrens zur 
Verfügung stehen und als Alternative nur die private Beteiligung der Anlieger 
bleibt. Dies sei jedoch nur möglich, wenn die Anlieger dies einstimmig erklären. 
Zwischenzeitlich haben 2 Familien erklärt, das sie sich nicht beteiligen werden. 

Beschlussvorlage Prioritätenliste Verbindliche Bauleitplanung
Der Ausschuss für Stadtentwicklung, Bauen, Wirtschaft und Entwicklung des 
ländlichen Raumes wird die Vorlage in seiner Sitzung am 26.11.2019 beraten. 
Herr Wagner wird für den Ortsbeirat an der Sitzung teilnehmen.

2. amtlicher Schaukasten
Voraussetzung für  die Aufstellung des 2. amtlichen Schaukastens ist die 
Genehmigung des Grundstückeigentümers. Herr Gutschmidt wird diese einholen.


